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ВСТУП 

Сучасне суспільство висуває високі вимоги до гармонійного виховання 

дітей дошкільного віку, акцентуючи увагу на їхньому психічному та фізичному 

зростанні. Цей період є визначальним для становлення особистості. Одним із 

ключових чинників успішної інтеграції дитини у соціальне середовище та 

навчальну діяльність є формування психомоторних навичок, які впливають на 

здатність виконувати точні та координовані дії. Психомоторика охоплює 

взаємодію рухових і мовленнєвих функцій, що сприяє сприйняттю та засвоєнню 

інформації, а також успішній адаптації до навчальних вимог. 

Особливого значення психомоторний розвиток набуває у дітей з 

порушеннями мовлення, оскільки ці діти стикаються з обмеженнями в 

комунікативній діяльності, часто відчувають труднощі з координацією рухів, що 

негативно позначається на їхньому психомоторному розвитку в цілому. 

На думку таких дослідників, як Є. Вакарєв, Л. Горбунова, Г. Горшкова, 

М. Гуревич, А. Івахненко, В. Озеров, М. Породько, Ю. Рібцун, Л. Роговик, 

А. Сімко, А. Шинкарюк та ін., порушення мовлення впливають на різні 

психомоторні  функції  дитини,  уповільнюючи формування моторних та 

мовленнєвих навичок, що ускладнює здатність до соціальної взаємодії та 

навчання. Дослідження  вчених підтверджують,  що гармонійний розвиток 

психомоторики допомагає покращити мовленнєві, когнітивні та соціальні 

навички дітей із порушеннями мовлення, створюючи необхідну базу для їх 

успішного функціонування в суспільстві [2; 10; 13; 14; 23; 33; 35; 36; 40; 44; 55]. 

Актуальність даного дослідження обумовлена необхідністю цілісного 

підходу до корекції психомоторного розвитку  дітей дошкільного віку  з 

порушеннями мовлення, що сприятиме зниженню негативного впливу на 

мовленнєві порушення та інші аспекти розвитку дитини. Особливого значення у 

цьому контексті набуває пошук ефективних методик та засобів корекції, здатних 

розвивати психомоторні навички у дітей з мовленнєвими порушеннями. Це і 

зумовило вибір теми дослідження «Корекція психомоторного розвитку у дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовлення». 
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Мета дослідження: вивчити особливості психомоторного розвитку та 

обґрунтувати ефективні підходи і методи корекції його у дітей дошкільного віку 

з порушеннями мовлення. 

Об'єкт дослідження: психомоторний розвиток дітей дошкільного віку з 

порушеннями мовлення. 

Предмет дослідження: методи та засоби корекції психомоторного 

розвитку дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури 

щодо проблеми розвитку психомоторики дітей з порушеннями мовлення. 

2. Визначити особливості психомоторного розвитку дітей дошкільного 

віку з мовленнєвими порушеннями. 

3. Розробити та апробувати методику корекції психомоторного 

розвитку у дітей із порушеннями мовлення. 

4. Проаналізувати ефективність використання методики корекції 

психомоторного розвитку дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення. 

Методи дослідження: аналіз наукових джерел, педагогічне 

спостереження, експеримент, методи кількісного і якісного аналізу отриманих 

даних. 

Експериментальна база дослідження: Новояворівський заклад 

дошкільної освіти комбінованого типу № 7 Новояворівської міської ради. 

Теоретична значущість дослідження: у розширенні уявлень про 

психомоторний розвиток дітей дошкільного віку з порушеннями мовлення та 

обґрунтуванні методики корекції психомоторного розвитку дітей дошкільного 

віку з порушеннями мовлення. 

Практичне значення дослідження: у розробці та апробації методики 

корекції психомоторного розвитку у дітей дошкільного віку з порушеннями 

мовлення, яка може бути використана в роботі спеціалістів закладів дошкільної 

освіти. 
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Апробація результатів дослідження: Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи: кваліфікаційна робота включає вступ, три розділи, 

загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВОК 

Психомоторний розвиток є ключовим компонентом формування 

мовленнєвих, когнітивних і соціальних навичок у дітей дошкільного віку. 

Особливе значення він набуває для дітей із порушеннями мовлення, оскільки 

недостатній рівень розвитку моторики безпосередньо впливає на якість 

виконання загальних і дрібних рухів, координацію, ритмічність, орієнтацію у 

просторі, а також мовленнєві вміння. 

На основі проведеного теоретичного аналізу та експериментальної роботи 

вдалося встановити, що психомоторний розвиток – це багатовимірний процес, 

який включає вдосконалення загальної та дрібної моторики, зорово-моторної 

координації, ритмічності, темпо-ритмічної організації рухів,  а також 

взаємозв’язок  із  когнітивною, емоційною та  мовленнєвою  сферами. Цей 

розвиток залежить від біологічних і соціальних чинників, серед яких особливе 

місце займають організовані форми діяльності, такі як гра, спілкування з 

дорослими та ровесниками, фізичні вправи та спеціально організоване навчання. 

Проведений аналіз літературних джерел дозволив виявити, що між 

мовленнєвою  функцією, її  руховим компонентом і загальною моторною 

системою існує тісний функціональний зв’язок. У дітей із порушеннями 

мовлення ці взаємозв’язки порушені, що проявляється в недостатності загальної 

та дрібної моторики, поганій координації рухів, труднощах із відтворенням 

ритму, зниженій точності та швидкості виконання моторних завдань. Крім того, 

у таких дітей часто спостерігається слабкий розвиток  зорово-моторної 

координації, незручність у роботі з дрібними предметами та підвищена рухова 

виснаженість. 

Виявлені порушення обґрунтовують необхідність корекційної роботи, 

спрямованої на всебічний розвиток психомоторної сфери. Визначені нами 

критерії психомоторного розвитку включали особливості: загальної моторики 

(координація рухів, одночасність і чіткість дій); дрібної моторики (моторика 

пальців рук, маніпуляція з предметами,); розвиток темпо-ритмічної організації 

рухів; особливості зорово-моторної координації (здатність дитини координувати 
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рухи рук із зоровим та слуховим контролем); ритмічності рухів та відчуття ритму 

(здатність дитини відчувати і відтворювати ритм, що є важливим для 

формування ритмічних аспектів мовлення); просторової орієнтації та орієнтації 

у схемі тіла; особливості сенсорно-моторної чутливості (розвиненість здатності 

до тактильного сприйняття і розпізнавання предметів на дотик) та послідовності 

і переключення між діями. 

Проведена діагностика показала такі особливості психомоторного 

розвитку дітей із порушеннями мовлення : неточність великих рухів та 

недостатність координації; зниження гнучкості, плавності, точності рухів; 

порушення ациклічних дій та слабка зорово-моторна координація; зниження 

рівня кінестетичної основи рухів руки, труднощі у роботі з дрібними 

предметами. 

На основі отриманих даних була розроблена та впроваджена система 

корекційно-розвивальної роботи, яка базувалася на комплексному підході до 

формування психомоторних навичок. Вона включала такі елементи: 

забезпечення необхідних умов: взаємодія педагогів, логопедів і вихователів; 

Організація предметно-розвивального середовища. Дотримання принципів 

системності та поетапності корекційної роботи. Використання різних засобів: 

гра, предметна діяльність, образотворча активність, конструювання, елементи 

музичних занять, вправи на ритміку, фізичне виховання. 

Реалізація методики відбувалася протягом 3 місяців і включала 24 заняття, 

кожне з яких мало чітку структуру: підготовча, основна та заключна частини. 

Завдяки цьому вдалося досягти значного прогресу у таких аспектах: розвиток 

координації рухів: вправи на симетричні рухи, ігри з м’ячем, вправи на ходьбу 

по слідах; вдосконалення дрібної моторики: нанизування намистин, робота з 

кінетичним піском, пальчикові ігри; покращення ритмічності та темпо-ритмічної 

організації рухів: рухи під музику, ритмічне плескання; розвиток просторової 

орієнтації; інтеграція мовленнєвих і моторних навичок тощо. 

Впровадження системи дозволило не лише покращити загальний рівень 

психомоторного розвитку дітей із ЗНМ, але й позитивно вплинуло на їхні 
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мовленнєві, когнітивні та соціальні вміння. Заняття сприяли формуванню 

навичок організованості, підвищенню впевненості у власних силах та адаптації 

до навчального середовища. 

Представлена система корекційної роботи забезпечує інтегрований 

розвиток дітей із порушеннями мовлення, допомагаючи їм не лише досягти 

кращого рівня психомоторики, а й опанувати основні вміння, необхідні для 

успішного навчання у школі. Це підкреслює важливість раннього виявлення 

труднощів у психомоторному розвитку та своєчасного впровадження 

корекційних заходів. 

Проведене показує, що цілеспрямована робота з психомоторного розвитку 

є ефективним інструментом у корекції мовленнєвих порушень у дітей 

дошкільного віку. Перспективними напрямами подальшої роботи в цій галузі є 

інтеграція сучасних технологій: використання інтерактивних навчальних 

платформ, цифрових ігор та сенсорних пристроїв для стимуляції психомоторних 

і мовленнєвих функцій. 
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